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ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

ΕΠΟ11 - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ (2021-2022) 

Θέμα 1ης Γ.Ε. 
 

 
 

  



 
 Η Εκπαίδευση αλλιώς Ι arnos.gr 

 

 

Απλά και Κατανοητά η Γνώση! 
 

Σολωμού 29 Αθήνα      τηλ: 210 38 22 157      info@arnos.gr      www.arnos.gr 

2 

 

 

 Μία εργασία πρέπει να έχει ξεκάθαρη δομή. Κάθε εργασία έχει τρία 

μέρη: την εισαγωγή, το κύριο μέρος και τα συμπεράσματα. Κάθε 

μέρος έχει τη δικιά του χρησιμότητα.  

 Η βασική δυσκολία είναι πως θα επιτευχθεί αποτελεσματική 

επικοινωνία των ιδεών πάνω σε ένα συγκεκριμένο θέμα.  

Εισαγωγή  

 Εδώ δίνεται η θεματική και η σημασία της εργασίας.  

 πρέπει να υπάρχει σαφής παράθεση των βασικών ζητημάτων προς 

ανάλυση (προαναγγελία του χωρισμού της εργασίας σε Κεφάλαια).  

 Η έκταση της Εισαγωγής θα πρέπει να είναι ανάλογη της συνολικής 

εκτάσεως της εργασίας. Έτσι, για παράδειγμα σε μια εργασία των 7 

με 8 σελίδων, η Εισαγωγή δεν θα πρέπει να ξεπερνά τη μισή σελίδα.  

 Από την Εισαγωγή θα πρέπει να προκύπτουν με σαφήνεια οι 

βασικοί στόχοι της εργασίας.  

 

Κύριο Μέρος.  

Μετά την Εισαγωγή ακολουθεί ο χωρισμός της εργασίας  σε  Κεφάλαια τα 

οποία να έχουν επικεφαλίδες ευδιάκριτα τοποθετημένες και οι οποίες να 

ανταποκρίνονται στο περιεχόμενο των αντίστοιχων κεφαλαίων. 
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Συμπέρασμα /Σύνοψη  

 Γίνεται (εν συντομία) μία σύνοψη των σημαντικότερων στοιχείων 

που καταγράφηκαν και που έχουν άμεση σχέση με τα ερωτήματα 

της εργασίας. 

 Επιχειρείται η αξιοποίηση των εν λόγω στοιχείων για έναν ευρύτερο 

προβληματισμό  

 Εξετάζεται πάντοτε στο τέλος πόσο λογικό είναι το αποτέλεσμα στο 

οποίο καταλήγουμε.  

Αναλυτικότερα 

Αφού κάνουμε μια σύντομη εισαγωγή γύρω από το ζήτημα της ανάπτυξης του 

εμπορίου από τον 11ο αιώνα και μετά δομούμε το κύριο μέρος της εργασίας. 

Προτείνεται να χωριστεί σε κεφάλαια που θα διερευνώνται  

 Οι Διαστάσεις της κρίσης της φεουδαρχίας και η εποχή των εμπόρων.  

 Οι τομείς στους οποίους άσκησε επίδραση η ενίσχυση του εμπορίου 

Ουσιαστικά  πρότεινα η εργασία να χωριστεί σε 2 διακριτά κεφάλαια. 

 

Εικόνα 1 χανσεατική ένωση 
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Κεφ 1:  

 Για το κεφάλαιο αυτό χρήσιμο υλικό μπορούμε να αντλήσουμε από τον 

Γαγανάκη, σ. 85-88. Μας δίνει το πλαίσιο εντός του οποίο θα κινηθούμε. 

 Θα πρέπει να γίνουν αναφορές στην περίοδο της εμπορικής 

επανάστασης. 

 Σημαντικό και το πλαίσιο γύρω από το οποίο λειτουργεί το εμπόριο. Τι 

σημαίνει για τη χριστιανική ηθική ο δανεισμός με τόκο; Πώς δέχονται 

οι κοινωνίες τους εμπόρους. 

 Πώς αντιμετωπίζονται σε σχέση με τα υπόλοιπα κοινωνικά στρώματα 

και κυρίως τους αγρότες;  

 ΝΑ ΔΕΊΞΟΥΜΕ τη μετάβαση στην αντιμετώπιση των εμπόρων από την 

περίοδο 11ος-13ος στον 14ο αιώνα πλέον. Στο πλαίσιο αυτό να 

αναφερθούμε και στην επιδημία πανώλης που λειτούργησε καταλυτικά 

για την ισχυροποίηση του εμπορικού κλάδου  

 Να αναφερθούμε στις χάνσες. Τη δημιουργία των εμπορικών δικτύων. 

Τις εμπορικές οδούς στον βορά και τον νότο της Ευρώπης.     
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Κεφ 2 :  

 Το κεφάλαιο αυτό μπορεί να μας δώσει περισσότερο υλικό και ως εκ 

τούτου ίσως προκύψει μεγαλύτερο σε έκταση από το πρώτο (καλό θα 

ήταν να είναι ισομεγέθη τα κεφάλαια).  

 Ερμηνεύουμε τις κοινωνικές, οικονομικές, διατροφικές και πολιτικές 

αλλαγές που σχετίζονται με την ισχυροποίηση του κλάδου κατά τον 

ύστερο Μεσαίωνα.  

 Τι σημαίνει η δημιουργία εμπορικών ενώσεων για την οικονομία της 

Ευρώπης (στο προηγούμενο κεφάλαιο αναφερόμαστε απλά στις χάνσες, 

εδώ ερμηνεύουμε το ρόλο τους, τη σπουδαιότητά τους και τις 

προεκτάσεις της λειτουργίας τους για την οικονομία).  

 Μέσα από το εμπόριο εισέρχονται νέοι κλάδοι της οικονομίας στη 

διοίκηση των πόλεων 

 Εισάγονται στη διατροφή των ανθρώπων νέα προϊόντα αλλά και νέες 

πρακτικές στην οικονομία και το εμπόριο (συναλλαγματική) 

 Μέσω του εμπορίου οδηγούμαστε σε καινοτομίες στη ναυσιπλοΐα για 

παράδειγμα   

 


